



БОРИС ИВАНОВИЧ СПИРИДОНОВ

Ночью 22 мая 1999 года на шестьдесят пятом году жизни от тяжелой, неизлечимой болезни скончался Борис Иванович Спиридонов.

Борис Иванович Спиридонов родился 19 февраля 1935 года в семье репрессированного и сосланного в Томск врача.

В 1958 году он окончил Томский политехнический институт по специальности "Технология и техника разведки месторождений полезных ископаемых" и остался работать ассистентом на кафедре техники разведки МПИ.

В 1964 году он защитил кандидатскую диссертацию на тему "Исследование основных вопросов направленного бурения геологоразведочных скважин бесклиновым способом".

За время работы им опубликовано более 60 работ, в том числе три монографии, что давало ему право на защиту докторской диссертации. Но он ушел работать в деканат и побил все рекорды.

С 1971 по 1980 год он был деканом геологоразведочного факультета, а с 1990 по 10 мая (!) 1999 года - деканом факультета геологоразведки и нефтегазодобычи.

Борис Иванович удостоен семи государственных наград.

В 1996 году Борису Ивановичу Указом президента присвоено звание "Заслуженный геолог России" - высшая награда для геолога.

Однако, на фоне свершившегося не поднимается рука развивать тему о статьях, монографиях и научных достижениях.

Статистика интересует живых. Мертвым нужна память.

Ближе к кончине Борис Иванович очень сильно похудел и осунулся, но до последнего времени оставался, несмотря на годы и болезнь, по-мужски красивым и ироничным человеком.

Видимо, он понимал, что с ним происходит. До сердечной боли помню момент, когда я принес ему приглашение на кафедральную конференцию, намеченную на ноябрь этого года. Он внимательно и неторопливо, он все внимательно и неторопливо делал в последние месяцы жизни, прочитал бумагу, спокойно поглядел мне в глаза и опустил ее в урну.

Конечно же, он был жизнелюбом. Он легко работал, не обращая внимания на мелочи, но работа не была для него самоцелью.

Он отдыхал на охоте "по перу", как он сам когда-то написал в юбилейной анкете выпускников Томского политехнического, любил посидеть в компании за "охапкой чего-нибудь фиолетового...".

Всю жизнь Борис Иванович очень много курил. Когда раньше меня просили описать Спиридонова, я говорил, что это - красивый мужчина с сигаретой. Года два назад он бросил курить и очень этим гордился.

Наиболее выраженная черта Бориса Ивановича - это обаяние. Окружающим хотелось ему нравиться. Приятно было, когда он хвалил.

Другой характерной чертой была отходчивость. С ним можно было очень круто поговорить, до "выражений", а через час он мог, как ни в чем не бывало, сам позвонить и спокойно решать вопросы.

Иногда он поражал своей непосредственностью. Например, если рядом не оказывалось пепельницы, он мог, покрутив головой, погасить окурок в ладони и сунуть его себе в кар-

ман. Такой «аттракцион» я видел только в его исполнении.

Временами он был очень рассеянным человеком. Сколько он потерял перчаток и шапок, знает только Галина Ивановна - его единственная любимая и любящая жена.

Я видел его трепетное отношение к семье. Он не стеснялся это подчеркивать, гордился красотой жены и радовался успехам детей и внуков.

Борис Иванович не был "травоядным". Он знал себе цену и мог, как говорится, "поставить человека на место". В 71-м году мы были с ним в Забайкалье, выполняли хоздоговор с Балеической экспедицией по отбору ориентированного керна. И после очередного застолья, я, не очень ориентируясь в ситуации, спросил, можно ли мне теперь (ведь мы коллеги, делаем одно дело и т.д.) обращаться к нему на "Ты".

Борис Иванович внимательно на меня посмотрел, он умел это делать, и ответил, дословно: "Ну, если тебе это очень (!) надо ...". Чем отбил у меня охоту на всю оставшуюся жизнь обращаться к нему иначе, как "Борис Иванович".

Борис Иванович любил и умел работать со студентами. Устав после лекции, он мог сказать: "Слушают меня студенты, слушают...".

В последние годы он воспринимался как неотъемлемая часть факультета.

Очень жаль, что он так рано он ушел от нас.

В. Кривошеев



ВАДИМ ПЕТРОВИЧ ЛОПАТИНСКИЙ

К славной когорте профессоров Томского политехнического университета относится Вадим Петрович Лопатинский, который много сделал для подготовки специалистов традиционных и новых направлений и внес большой вклад в развитие промышленности нашего региона и страны. Он явился создателем кафедры технологии основного органического синтеза ТПУ и руководил ею в течение почти 40 лет. Вадим Петрович организовал и возглавил подготовку инженеров и специалистов высшей квалификации по новым для ТПУ направлениям. Он был выдающимся химиком-органиком и организатором в науке.

Вадим Петрович Лопатинский родился 15 мая 1924 года в семье землеустроителя. Среднее образование получил в г. Пензе. Сын не пошел по стопам отца в получении специальности и в 1942 году стал студентом химико-технологического факультета Томского политехнического института, который с отличием окончил в 1947 году.

Научная и педагогическая деятельность В.П.Лопатинского началась в 1948 г. со времени поступления его в аспирантуру на кафедре